马上就要退休了,突然被调到薪酬较低的子公司;退休后,却发现养老保险少缴了6年……临退休人员都盼着平稳顺利地走完职业生涯"最后一公里",可部分企业却不遵守法律法规,出现少缴欠缴社保、劳动关系不明,甚至变相降薪解雇等问题,直接影响劳动者的合法权益和退休待遇。

在职场"最后一站",遇到上述情况 应该怎么办?法院结合典型案例讲解了 劳动者的维权门道。

分部员工

2025年5月16日 星期五 责编/关菁 美编/建隆 校对/李达 **回题是** 我的退休金 怎么少了?

2023年8月

stall ews 海峡都市報

被变相降薪

打拼十几年当上高管"一纸调令"让去子公司

北京西城区人民法院近日通报了多起涉临退休人 员劳动争议典型案例。有些临退休劳动者工资水平在 企业内部处于较高水平,级别也不低,当企业要裁员、 降低人力成本时,就成了被"优化"的首选。

1965年出生的范先生在一家公司工作了十几年,靠着一步一个脚印打拼当上了高管,并与集团公司签订了无固定期限劳动合同。2023年10月,再干一年多就退休的范先生突然接到集团公司发来的工作调动通知,将他的工作岗位调整到另一集团子公司。因工作岗位和薪酬都没有确定,范先生没有同意。

3个月后,公司再次告知范先生,根据他连续3年绩效考核等级情况,已达到必须转岗交流使用的条件,自2024年1月起调动至下属子公司,薪酬由下属子公司核定发放。

范先生认为,子公司薪酬标准低,公司这是明摆着要给自己降薪,他再次拒绝。很快,公司以范先生拒不服从岗位调整和工作安排为由,解除与他的劳动合同关系。

北京西城法院审理后认为,根据法律规定,用人单位与劳动者协商一致,可以变更劳动合同约定的内容。集团公司将范先生调整工作岗位至薪酬标准较低的下属子公司,并要求范先生与下属子公司签订劳动合同,须与范先生协商一致,范先生不同意变更的,集团公司不得单方面解除。集团公司在范先生不同意调岗的情况下,以不服从工作安排为由解除与范先生的劳动合同,属于违法解除。法院判决公司向范先生支付违法解除劳动合同赔偿金。

法官提醒

变更合同应协商 任性调岗属违法

西城法院调研发现,对临退休劳动者的降薪、解除 方式呈现多样化、隐秘化,部分用人单位以削减待遇、 调离核心岗位、免除领导职务等方式迫使劳动者主动 提出辞职。

在劳资关系上,企业比劳动者更强势。企业要调 岗.员工可以不同意吗?

北京西城法院民四庭副庭长徐澜涛介绍,调岗、降薪都属于变更劳动合同,需要与劳动者协商达成一致,不是用人单位单方面想调就调的。企业调岗到底是正常的经营管理还是变相挤对人,可以从正当性、必要性及合法性几个方面考量。

首先,要看调整后的岗位是否具有歧视性或侮辱性。有些企业将负责技术工作的员工调整到保洁岗,这种与劳动者的知识结构、能力水平不匹配的调整就明显不合理。

其次,企业将劳动者调到距离很远的岗位,如果 没有在交通和考勤上提供相应的便利和弥补,也会成 为调岗不合理的考量标准。

再者,要看企业调岗、降薪是不是经营上的客观需要,有没有与劳动者充分协商。

最后,要看用人单位对岗位要求有没有明确 的制度或者合同约定。如果没有公开合理的 制度,未协商一致就任性调岗容易被认定 为违法行为。

被降本裁员

公司经营困难甩"包袱" 派老员工去远郊门店

屈女士作为基层门店的普通职员,在一家公司工作了整整20年,等年满50岁就可以退休了。谁知临退休还不到一年时,公司陷入经营困境,营收下滑、亏损严重,难以维持现有人员规模,屈女士所在的门店裁撤了,公司要将她调到几十公里外的远郊区门店工作。

因为离家太远,屈女士不愿意接受调动。公司立即发出通知,以客观情况发生重大变化无法继续履约为由,解除与屈女士的劳动合同。

根据我国劳动合同法的规定,劳动合同订立时所依据的客观情况发生重大变化,致使劳动合同无法履行,经用人单位与劳动者协商,未能就变更劳动合同内容达成协议的,用人单位应提前三十日以书面形式通知劳动者本人或额外支付劳动者一个月工资后,可以解除劳动合同。

通俗地说,如果企业确实难以为继,岗位裁撤调整,与员工又无法协商一致的,可以在提前30天通知或额外支付一个月工资的前提下解除合同。

但屈女士在公司连续工作已满15年,且距法 定退休年龄不足5年,对于这样临退休的老员工, 法律规定用人单位不得以客观情况发生重大变 化为由解除劳动合同。因此,法院审理后认为公 司解除与屈女士劳动合同的行为属于违法解除, 应当向屈女士支付违法解除劳动合同赔偿金。

法官提醒

辞退临退休老员工 解约赔偿少不了

徐澜涛说,在同一单位连续工作满15年,且 距法定退休年龄不足5年的劳动者,法律给予了 特殊保护。如果违法与这样的劳动者解约,用人 单位也要算笔经济账。

根据法律规定,违法解除劳动合同的赔偿金,根据劳动者在单位工作的年限,每满一年支付两个月工资的标准来计算。

以屈女士为例,她在公司已连续工作20年,还有不到一年就退休了,公司此时违法解除劳动合同,要支付屈女士相当于40个月工资的赔偿金。

"如果企业没能与临退休的老员工协商一致 调整合适的岗位,企业又选择与劳动者解除劳动 合同,劳动者也不再要求继续履行劳动合同的情 况下,那企业就应当依法承担支付违法解除合同 赔偿金的责任。"徐澜涛说。

被漏缴社保

退休后发现漏缴6年社保 每月退休金缩水

退休后,本该是颐养天年,却发现养老保险少缴了6年,导致每月应领取的退休金缩水。原告要求公司赔偿损失,法院会支持吗?

近日,湖南株洲市石峰区法院云龙法庭审结了一起劳动争议纠纷案。

2002年3月,原告陈女士进入被告株洲某公司工作,在后勤、行政等多个岗位任职。陈女士工作了21年,于2023年8月办理了退休手续,每月退休金1227.84元。陈女士退休后发现,公司漏缴了其2002年3月至2008年3月的养老保险。经测算,如按补缴后年限计发,陈女士每月退休金可增加347.28元。陈女士遂诉至法院,要求公司赔偿漏缴养老保险导致的损失。公司则认为陈女士已办理了退休手续,劳动关系已终结,不属于给予补偿的情形。

法庭经审理认为,劳动者以用人单位未为其办理社会保险手续,且社会保险经办机构不能补办导致其无法享受社会保险待遇为由,要求用人单位赔偿损失发生的纠纷,属于劳动争议。为劳动者按时足额缴纳社会保险费是用人单位的法定义务,该义务非因不可抗力等法定事由不得缓缴、减免。本案中,被告公司并未完全履行该义务,未为陈女士按时足额缴纳养老保险,在陈女士退休时也未补缴,其漏缴行为与陈女士损失之间具有因果关系,应对陈女士因养老保险待遇减少所产生的损失承担责任,具体损失参照人身损害赔偿标准中全国人口平均预期寿命标准75周岁计算年限,一次性计算为83347.2元(347.28元/月×12个月×20年),遂判决公司向陈女士支付养老保险待遇损失83347.2元。

判决作出后,陈女士和公司都未上诉,公司按 判决将83347.2元全部支付到位。

法官提醒

平时应勤查社保 退休没法找后账

"现在通过APP查询社保、公积金非常方便,劳动者在职时就应该经常核查自己的社保缴纳情况。如果发现少缴欠缴,要与用人单位及时确认补缴,必要时向相关部门主张权利。等到退休核算时发现争议再维权,即便能解决问题,也会耽搁劳动者享受退休待遇的时间。"徐澜涛特别提醒,补缴社保耽误不得,一旦签字确认办理退休,享受了养老待遇,行政机关一般情况下就不再启动复查稽核。

劳动关系断档大多因公司改制引起,如果自己就职的单位出现过改制,劳动者就应留心核实自己的劳动关系。另外,确认劳动关系不适用诉讼时效的规定,也就是说,劳动者如果发现工龄缩水,想确认劳动关系,即便像张先生这样过去20多年也可以。

(北京晚报 澎湃新闻)



新闻 发行 便民 **968880**

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司 电话:28055815 地址:福州金山金榕北路52号 佐直:28055890 省新闻道德委举报电话 0591-87275327